

Представления населения страны об основных противоречиях российского социума

Научный руководитель – Тихонова Наталья Евгеньевна

Дудин Илья Васильевич

Студент (магистр)

Московский городской педагогический университет, Институт гуманитарных наук,
Москва, Россия

E-mail: kaisavolsunen@mail.ru

Социальные противоречия являются источником развития любого общества. Именно поэтому их анализ позволяет определить, как то или иное общество будет развиваться в будущем. Однако пока внимание ученых привлекают скорее противоречия, позволяющие оценить вектор развития человечества в целом. Так, по М.Кастельсу [3, 2000], основным противоречием современного общества является противоречие между «Сетью» и «Я», в котором обезличенный и универсальный мир противопоставляется имеющим свою уникальность отдельным его частям (регионам, странам и т.д.). И. Валлерстайн [2, 2006], видя, как и Кастельс, в качестве основного противоречия современного мира противоречие между формирующейся глобальной миросистемой и отдельными ее элементами, суть конфликта между ними интерпретирует не как борьбу за сохранение в рамках этой системы своей индивидуальности, а как борьбу за устранение в ней дискриминации отдельных участников. На конфликт локального и глобального как ключевой для современного мира обращают внимание и другие ученые - У. Бек, Э. и П. Даль Бё и т.д. Однако население нашей страны, на что уже обращали внимание российские ученые [1, 2016], воспринимает этот конфликт как не слишком актуальный для российского общества даже несмотря на то, что сформировавшееся еще в 2014 г. противостояние России и коллективного Запада имеет именно глобальный характер.

Учитывая значимость анализа состояния общественного сознания в условиях изменения внешних рамок развития российского общества после начала СВО на Украине, предметом нашего исследования выступили представления массовых слоев населения о сравнительной значимости для нашей страны различных социальных противоречий, в том числе - противоречий между сторонниками западноориентированного и самостоятельного пути развития России, между сторонниками разных идеологических воззрений и т.д. Объектом исследования было массовое сознание россиян перед началом СВО на Украине. Эмпирической базой исследования послужил общероссийский опрос, проведенный в апреле 2021 г. сотрудниками Института социологии ФНИСЦ РАН. Объем выборочной совокупности - 2000 респондентов. Выборка репрезентировала взрослое (18 лет и старше) население РФ по Федеральным округам, а внутри них - по возрасту, полу и типу населенного пункта по месту проживания.

Как показали полученные эмпирические данные, самыми популярными при ответе на вопрос «Между какими группами российского общества сегодня существуют наиболее острые противоречия?» оказались такие ответы как «между богатыми и бедными» (43%), «между властью и народом» (37%), «между чиновниками и гражданами, к ним обращающимися» (25%), «между Москвой и провинцией» (16%), «между разными властными группировками» (14%) и т.д. (допускалось не более 3 ответов). При этом основные глобальные противоречия, привлекающие внимание зарубежных исследователей, практически не находят отклика в российском обществе. Так, противоречие между сторонниками включения России в процессы глобализации и следования по западному пути развития,

с одной стороны, и сторонниками самобытности этого пути и самостоятельности позиции нашей страны в мировом сообществе, с другой, воспринималось в числе наиболее острых в 2021 г. менее чем 6% взрослого населения страны. Столько же говорили как об остром противоречии между сторонниками разных идеологических воззрений и т.д.

Анализ полученных данных (обработка производилась в программе SPSS, использовались корреляционный, кластерный и другие виды анализа) позволил выявить характерные особенности групп, выбирающих в качестве наиболее острых те или иные противоречия. Так, граждан, оценивающих свой доход как недостаточный, прежде всего волнуют вопросы распределения финансовых богатств и действия власти - её эффективность и взаимодействие с народом страны. Данная группа значительно чаще остальных называет в числе наиболее острых противоречие между богатыми и бедными (51%), а также между властью и народом (46%). Жителей Москвы и Петербурга относительно сильнее волнует эффективность чиновничьего аппарата и его взаимодействие с горожанами (48%). Кроме того, они острее воспринимают проблему противоречий в российском обществе как таковую и реже других считают, что в российском обществе нет никаких острых противоречий (9% при среднем показателе 17%). Молодежь до 25 лет, в противоположность группе 66 лет и старше, менее остро воспринимает противоречия между богатыми и бедными (32% и 50% соответственно), а также противоречия между Москвой и провинцией (8% и 19%). Однако обе эти возрастные группы острее прочих воспринимают также противоречие между старшим поколением и молодёжью.

Что же касается россиян, не наблюдающих острых противоречий в российском социуме, анализ специфики которых также был одной из задач нашего исследования, то относительно редко видят острые противоречия в российском обществе молодежь до 25 лет (24% их вообще не видит таких противоречий), жители сёл (21%), а также граждане с субъективным восприятием своего дохода как средним (20%).

Источники и литература

- 1) Аникин В. А. Глава 14. Интересы личности, государства и общества в массовом восприятии населения // В кн.: Российское общество и вызовы времени. Книга третья / Под общ. ред.: М. К. Горшков, Н. Е. Тихонова. М.: Весь мир, 2016.
- 2) Валлерстайн И. Миросистемный анализ: Введение / М.: Издательский дом «Территория будущего», 2006.
- 3) Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура: Пер. с англ. под науч. ред. О.И. Шкаратана. - М.: ГУ ВШЭ, 2000.